

и обеспечению прав меньшинств, включающие предложение о создании в рамках СБСЕ постоянной организации, которая сосредоточила бы свою работу на проблемах меньшинств, и постоянного органа СБСЕ для изучения национальных конфликтов.

Одним из результатов конференции было образование в Санкт-Петербурге группы по правам меньшинств на территории России и русского населения в других республиках. В задачу группы входит исследовательская работа в области положения меньшинств, публикация собранных сведений и выводов экспертов в печати. Созданная структура является одной из национальных организаций разветвленной международной сети аналогичных групп с центром в Лондоне.

Адрес группы: 190034 Санкт-Петербург, Университетская наб., 5, комн. 16. Группа по правам меньшинств.

М. Э. Коган, В. Узунова

© 1992 г., ЭО, № 3

ЧЕРКЕССКИЙ ЭТНОС: ОТ ГЕНОЦИДА К ВОЗРОЖДЕНИЮ

С 14 по 19 октября 1991 г. в Черкесске проходила Всесоюзная научная конференция «Культурная диаспора народов Кавказа: генезис, проблемы изучения», которая в ходе работы получила статус международной, так как помимо ученых из Москвы, Махачкалы, Нальчика, Сухуми, Армавира, Майкопа, Карачаевска и Черкесска в ее работе участвовали проф. Адиль Абдуль Салам и магистр исторических наук Бадерхан Фасих из Дамасского университета, преподаватели из Турции Худаж Фахри и Блэнэмытхь Фехьми, ученая из Германии Моника Хелих и др.

Большую организационную работу по подготовке данной конференции и обеспечению ее эффективной работы провел Карачаево-Черкесский научно-исследовательский институт истории, филологии и экономики.

Открывая конференцию, председатель организационной комиссии Э. Х. Д ж е г у т а н о в (Черкесск) справедливо отметил важность предстоящих исследований ученых по оценке роли различных стран в развитии экономики и культуры кавказских народов, проживающих как у нас в стране, так и за рубежом.

Е. П. Алексеева (Черкесск) говорила о том, что черкесы — древнейшие жители Северо-Западного Кавказа. Она подробно остановилась на ряде археологических культур, доказывающих, по ее мнению, факт исконного проживания адыгов на данной территории.

Бадерхан Фасих (Сирия) остановился на проблеме насильственного выселения черкесов и других народов Кавказа с их исконных территорий за пределы России. Изгнание коренных жителей Кавказа, и в частности черкесов, с родных земель докладчик расценил как самую большую беду, выпавшую на долю «некогда самого многочисленного народа Северного Кавказа». Бадерхан Фасих считает, что черкесам надо было бороться за свою землю всеми средствами, первым и самым главным виновником переселения черкесов с их исконных земель он считает царскую Россию, вторым — Османскую Турцию. В ходе разработки резолюций конференции докладчик внес ряд предложений. Особый интерес представляет его предложение об определении юридического статуса «переселенцев».

Ю. Г. А р г у н (Абхазский гос университет, Сухуми) коснулся проблемы культурных связей с соотечественниками, живущими за рубежом. Докладчик аргументированно высказался о целесообразности осуждения мировым сообществом геноцида народов Северного Кавказа в годы русско-кавказской войны и по окончании ее. Ю. Г. А р г у н полагает, что переселенцы должны иметь юридически оформленное право возвращения на Родину. Он отметил, что более 80% населения Северо-Западного Кавказа подверглось изгнанию с родных мест.

Адиль Абдуль Салам (Сирия) рассказал об организации «Адыгская азбука», которая работает в Турции, Сирии, Иордании и других государствах, где живут черкесы. Организация создает словари, учебники и книги на черкесском языке. В данное время она работает над изданием арабо-черкесско-русского и черкесско-арабского словарей. Адиль Абдуль Салам выразил благодарность ученым Адыгейского НИИ (Майкоп) за активное сотрудничество во всех их начинаниях.

К. Султанов (Москва) отметил исключительную сложность объективной оценки фактов и событий истории, предостерег коллег и особенно молодых ученых от крайних (в угоду моде) оценок при тех или иных публикациях. Докладчик проделал большую работу при подведении итогов и подготовке резолюций конференции.

Большой интерес вызвал доклад «Чему учит история» Ю. Х. К а л м а к о в а (Москва), который остановился на статусе и работе общественной организации «Адыгэ Хасэ» в Кабарде, Адыгее и Черкесии и рассказал о работе всемирной общеадыгской ассоциации со штаб-квартирой в Лондоне.

В своем докладе «Вопросы картографической основы черкесов» Р. А. Б у р а е в (Нальчик) коснулся проблемы этнической географии адыгов с конца XVII в. до наших дней, причин, хода и последствий ее изменения.